
  

 
COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE         
                                          ORIGINALE  
DELIBERAZIONE N. _3_  
DEL _11.02.2019_                                
  

Estratto del verbale di deliberazione del Consiglio comunale  
  

Adunanza straordinaria di 1^ convocazione - Seduta pubblica  
   

 
OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DELLE ONORIFICENZE 
CITTADINE. 
 
  L’anno duemiladiciannove, addì _undici_ del mese di _febbraio_ alle ore 13,00, nella Sala delle 
adunanze consiliari.  

  Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente Legge e dallo Statuto Comunale, vennero 
oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali.  

All’appello risultano:  
  

 
  
      Il Segretario comunale Dott. LELLA Francesco provvede alla redazione del presente verbale.  

 Essendo legale il numero degli intervenuti, il Dott. DELCONTI Giovanni, nella sua qualità di Sindaco, 
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato.  
     

Sono presenti gli Assessori esterni Dott.ssa GAVINELLI Roberta e Dott.ssa MIGLIO Roberta. 
         
 
  

    Presenti  Assenti  

DELCONTI Giovanni  Sindaco  X     

BAGNATI Matteo  Consigliere   X Giust. 

BARRICELLA Pellegrino  Consigliere  X   

BOVIO Chiara  Consigliere    X 

BOVIO Fausto  Consigliere  X   

BOVIO Manuela  Consigliere  X    

GIACON Alice  Consigliere  X  

LUONGO Pierpaolo  Consigliere  X   

MIGLIO Moreno  Consigliere  X  

PIAZZA Walter  Consigliere  X   

ROSSI Sergio  Consigliere  X   

SPONGHINI Fabio  Consigliere  X  

VERDELLI Reginaldo  Consigliere  X   

        
  TOTALE  11 2 



Deliberazione C.C. n. 3 in data 11.02.2019 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DELLE ONORIFICENZE 
CITTADINE. 

L’Assessore Luongo Pier Paolo relaziona sull’argomento posto in trattazione, leggendo la proposta di 
Regolamento. 

PREMESSO che questa Amministrazione Comunale intende adottare l’istituto del conferimento delle 
onorificenze al fine di attribuire un riconoscimento onorifico a Persone Fisiche, Enti, Associazioni, 
Istituzioni, Società, ecc. che si siano particolarmente distinte per il proprio valore sociale nei propri ambiti 
ed attività, pubbliche e private, per l’attenzione e la dedizione, nonché per il lustro apportato al Comune, al 
territorio, alla cittadinanza.  
 
RITENUTO pertanto procedere, ai sensi dell'art. 42, comma 2, lettera a) del D.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii., 
all’adozione di adeguato regolamento, finalizzato a normare la materia nell'ordinamento del Comune. 
 
VISTO lo schema di Regolamento comunale composto di n. 6 articoli, allegato alla presente proposta di 
deliberazione per farne parte integrante e sostanziale e ritenuto il medesimo congruo al perseguimento delle 
finalità sopra descritte. 
 
VISTO il Verbale della Commissione Comunale Regolamenti riunitasi in data 06.02.2017 che ha valutato 
favorevolmente il Regolamento oggetto del presente atto. 
 
Il Presidente invita alla discussione. Segue discussione per cui si fa rimando al verbale di seduta, durante la 
quale intervengono, oltre al Sindaco, i Consiglieri: Sponghini Fabio, Bovio Fausto, Barricella Pellegrino.  
 
Udito in particolare gli interventi: 
- del Cons. Sponghini Fabio che chiede di valutare la proposta di emendamento all’art. 4, commi 2 e 3, del 
regolamento proposto, specificatamente in ordine all’individuazione di un numero minimo di presentatori 
delle candidature e alla preliminare presentazione delle candidature individuate ad un comitato o 
commissione prima di essere sottoposte al Consiglio comunale. 
- del Cons. Bovio Fausto che propone di lasciare inalterata la proposta di regolamento agli atti al fine di non 
appesantire e dilatare ulteriormente le procedure. 

Esaurita la discussione il Presidente pone in votazione la proposta di emendamento.  

CON votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è accertato e 
proclamato dal Sindaco:  
PRESENTI   N.  11 
VOTANTI   N.  10 
VOTI A FAVORE  N.   1 
ASTENUTI  N.   1 (Barricella Pellegrino) 
CONTRARI   N. 9 (Delconti Giovanni, Bovio Fausto, Bovio Manuela, Giacon Alice, Luongo 
Pierpaolo, Miglio Moreno, Piazza Walter, Rossi Sergio, Verdelli Reginaldo) 
 

DELIBERA 
 

1) di respingere la proposta di emendamento all’art.4 prospettata dal Cons. Sponghini Fabio. 
 
Quindi                                               

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SENTITA la relazione dell’Ass. Luongo Pier Paolo, che costituisce preambolo della proposta di 
deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione. 



 
UDITI gli interventi dei consiglieri sopra citati, per il cui contenuto integrale si fa rimando al verbale di 
seduta. 
 
RICHIAMATO l’art.42 del TUEL del 18.08.2000, n.267, in relazione alle attribuzioni dei Consigli 
Comunali. 
  
VISTO lo Statuto Comunale. 
  
ACQUISITO il parere favorevole del Segretario Comunale, in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 
49, primo comma, del TUEL n.267/2000. 
 
CON votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è accertato e 
proclamato dal Sindaco:  
PRESENTI   N.  11 
VOTANTI   N.  11 
VOTI A FAVORE  N.  11 
ASTENUTI  N.   = 
CONTRARI               N.   = 
 

D E L I B E R A 
 
 

Per le motivazioni indicate nella sopra citata relazione che costituisce altresì preambolo della presente 
deliberazione e che qui si intende riportata e trascritta per formarne parte integrante e sostanziale:  
 
1. di approvare l'allegato schema di REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DELLE 

ONORIFICENZE 
CITTADINE, composto di n. 6 articoli. 
 

2. di provvedere, ad esecutività avvenuta, alla ripubblicazione del presente atto, ai sensi di quanto previsto 
dall’art. 72, comma 6, dello Statuto Comunale.  

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su supporto magnetico, così come sono stati 
registrati su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La trascrizione integrale della fonoriproduzione costituisce il separato verbale 
di seduta che viene conservato agli atti a documentazione della seduta e a disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo). 

 
Letto, confermato e sottoscritto,  
  
  
                    IL PRESIDENTE                                    IL SEGRETARIO COMUNALE                                   
        F.to    Dott. Giovanni DELCONTI                                    F.to Dott. Francesco LELLA  
                                   
                                     
  
  

 
  
  
  Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line il 14.02.2019                       
e vi resterà per 15 giorni consecutivi.  
  
             Bellinzago Novarese, 14.02.2019  
    
  
   IL SEGRETARIO COMUNALE                                   
                                                                 F.to Dott. Francesco LELLA  
                                   
 
                     
                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE 
 

REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DELLE ONORIFICENZE CITTADINE 
 
Sommario 
Art. 1. OGGETTO  
Art. 2. CITTADINANZA ONORARIA 
Art. 3. CITTADINANZA BENEMERITA 
Art. 4. MODALITA' DEL CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA 
Art. 5. ENCOMIO 
Art. 6. DISPOSIZIONI FINALI 
 
Art. 1. OGGETTO 
1. Il presente Regolamento disciplina la concessione delle onorificenze cittadine: 

cittadinanza onoraria, destinata a coloro che non sono, e non sono mai stati, residenti, 
cittadinanza benemerita, destinata a coloro che sono, o sono già stati, residenti, 
encomio cittadino. 

2. Destinatari delle onorificenze sono persone fisiche, italiane o straniere, senza distinzione di sesso, 
nazionalità, razza e religione, ad Enti, Associazioni, Istituzioni, Società, ecc., che si siano particolarmente 
distinti per il proprio valore sociale o per l’attenzione e la dedizione, nonché per il lustro apportato al 
Comune, al territorio, alla cittadinanza. 
 
Art. 2. CITTADINANZA ONORARIA 
1. La cittadinanza onoraria, anche alla memoria, viene conferita in base a motivazioni legate: 

ai fondamentali valori umani della solidarietà e del sostegno al prossimo,  
al contributo al progresso della cultura in ogni campo del sapere,  
al prestigio conseguito attraverso gli studi, l'insegnamento, la ricerca e la produzione scientifica,  
al personale apporto al miglioramento della qualità della vita e della convivenza sociale conseguente al 

generoso impegno nel lavoro, nella produzione dei beni, nelle professioni, nel commercio, nella 
gestione politica e amministrativa, 

per la dimostrazione pubblica di affezione ed interessamento verso il Comune ed il contributo alla 
notorietà dello stesso. 

 
Art. 3. CITTADINANZA BENEMERITA 
1. La cittadinanza benemerita, anche alla memoria, viene conferita al fine di premiare l'attività di coloro che 
abbiano in qualsiasi modo giovato al Comune, concorrendo alla crescita sociale ed economica della 
comunità: 

1.  con opere concrete nel campo delle scienze, delle lettere, delle arti, dell'industria, del lavoro, della 
scuola, dello sport, 

2.  con iniziative di carattere sociale, assistenziale e filantropico,  
3.  con particolare collaborazione alle attività e finalità della Pubblica Amministrazione,  
4.  con atti di coraggio e abnegazione civica. 

 
Art. 4. MODALITA' DEL CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA 
1. La cittadinanza onoraria e la cittadinanza benemerita sono deliberate dal Consiglio Comunale. 
2. La proposta di conferimento di entrambe le onorificenze può essere avanzata dal Sindaco, da tutti i 
cittadini, da enti, associazioni, organizzazioni e da chiunque ne avverta l’esigenza sociale. 



3. La proposta, se presentata da soggetto diverso dal Sindaco, deve essere inviata per iscritto al Sindaco 
stesso, completa di tutti i riferimenti biografici, le motivazioni sottese e di ogni altra indicazione utile alla 
valutazione. 
4. La proposta di conferimento viene esaminata e valutata dal Sindaco, il quale ha facoltà di farsi assistere 
dagli Uffici comunali o anche da esperti all’uopo nominati. 
5. Prima di presentare la proposta al Consiglio, il Sindaco richiede all'interessato l'autorizzazione al 
trattamento dei dati personali rilevanti ai fini del procedimento. 
6. Al termine dell'istruttoria, il Sindaco presenta le proprie ed altrui proposte al Consiglio comunale, 
accompagnate da una relazione esplicativa dei motivi per i quali ritiene opportuna la concessione 
dell'onorificenza, affinché siano sottoposte a votazione. 
7. L'onorificenza consiste in una pergamena, sormontata dallo stemma comunale, contenente l’attestazione 
del Sindaco, controfirmata dal Segretario comunale, di concessione della cittadinanza onoraria o benemerita. 
8. Nella pergamena, che viene consegnata al destinatario con cerimonia ufficiale e pubblica, oltre alla data di 
concessione ed alle generalità del destinatario, vengono succintamente riportate le motivazioni 
dell'onorificenza. 
9. Nel corso del proprio mandato amministrativo il Consiglio può conferire un numero massimo di cinque 
cittadinanze onorarie e/o benemerite, salvi casi particolari e motivati. 
 
Art. 5. ENCOMIO CITTADINO 
1. Al di fuori dei casi precedenti, il Sindaco, di propria iniziativa o su richiesta di cittadini, associazioni, ecc., 
può concedere l’Encomio cittadino a soggetti i quali si siano particolarmente distinti in vari campi e attività, 
pubbliche o private, raggiungendo importanti traguardi o per aver compiuto un atto di valore o per un altro 
merito particolare (impegno civico, culturale, scolastico, sportivo, imprenditoriale, lavorativo e artistico). 
2. Al destinatario viene inviata formale lettera di Encomio, contenente le motivazioni per le quali è stato 
concesso l'encomio, la quale viene resa pubblica dall’Amministrazione nelle forme ritenute opportune, salvo 
il caso di richiesta di riservatezza da parte del destinatario. 
 
Art. 6. DISPOSIZIONI FINALI 
1. Presso l’Ufficio del Segretario comunale è istituito il Registro delle onorificenze ed è custodita la 
documentazione relativa. 
2. Le onorificenze concesse possono essere revocate con il medesimo procedimento previsto per la 
concessione qualora il soggetto insignito si renda responsabile di atti o fatti tali da far venire meno le 
motivazioni che ne hanno suffragato il conferimento. 
3. La revoca della concessione è annotata sul Registro di cui al comma 1. 
4.Tutte le spese delle eventuali cerimonie svolte a seguito dell'applicazione del presente Regolamento sono 
assunte a carico del Bilancio comunale nell'ambito delle spese di rappresentanza.  
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